30BHILIHE He3arnexHe ouiHtoBaHHA 2010 poky
[eMoHCTpauinHMin BapiaHT TeCTY 3 HiMeLbKOl MOBH

YacTuHa «UuTaHua»

BukonaBIyM 3aBIaHHA 1i€l YaCTUHM TECTY, BU MpOAEMOHCTpYETE CBOE BMIHHS PO3YMITH NHUCEMHY
HIMEIIbKY MOBY Ha MaTepialli pi3HOMaHITHUX TEKCTIB 13 aBTCHTUYHUX JDKEPEI.

3arajibHi nopaau
s yactuHa TeCcTy cCKiIagaeTbcs 3 O 3aBlOaHb, cepell SIKUX: 3aBIaHHS Ha BCTAHOBJICHHSA
BIJIMOBIAHOCTI, 3aBJaHHS 3 BUOOpPOM OfHI€I MPaBWUIBHOI BIAMOBIAI 1 3aBJaHHS HAa 3allOBHEHHS
MPOTTYCKiB.
KoskHe 3aBIaHHs CKIIaJaeThesl 3 IHCTPYKIIL, TEKCTY 1 3auTaHb a00 TBEPIXKEHb JI0 TEKCTY.
e V 3aBmaHH’IX Ha BCTAHOBJICHHS BIIMOBIAHOCTI BaM HEOOXiIHO TpPOYMTATH TEKCTH 1
TBEPJUKCHHS/3ar0JIOBKH/CUTYaIlli, a TaKOXX MiAIOpaTH 10 KOXKHOTO TEKCTY BiAMOBIIHO 0

3aBJaHHS 3ar0JIOBOK/TBEPKCHHSI/CUTYAIIIIO.

e VY 3aBmaHHAX 3 BUOOPOM OJIHI€T MPaBWJIBHOI BiANOBiAI Bam HEoOXiAHO MpoYMTATH TEKCT 1
3alUTaHHA 70 TEeKCTy, a MOTIM BUOpaTH MpaBWIbHHUIA BapiaHT BIAMOBIAI 3 YOTUPHOX
MOJITAaHUX BapiaHTIB.

e V 3aBIaHHIX Ha 3allOBHEHHS MPONMYCKiB BaM HEOOXiMHO JOMOBHHUTH MPOMYCKH B TEKCTI
pEUCHHSIMI/JYaCTHHAMH PeUeHb a00 CIIOBAMK/CIIOBOCTIONYYCHHSIMH 3 ITOJIaHUX BapiaHTIB.

CriouaTKy 0o3HaoMTeCs 3 IHCTPYKIII€I0 10 3aBIaHHS.

[IpounTaiiTe yBa>KHO TEKCT 1 3aBJaHHS 710 HHOTO.

Bubepits npaBuibHy, Ha Banry gymKy, BiIIOBIiIb 1 MO3HAUYTE BiMOBIIHY KIITHHKY y BiaHky A.
VYeara!

[IpaBunbHO pO3MOALIANTE CBil Uac.

Ha BukoHaHHS 11i€1 yacTHHH TeCTy nependadyeHo 60 XBUIIMH.

Bam pesynbpTar 3amexaTwMe BiJ 3aralbHOl KIJTBKOCTI MPaBWJIBHHUX BIANOBIACH, 3amuCcaHUX Y
baanky A.



Lesen

Aufgabe 1

Lesen Sie die Uberschriften (A-J) und die Kurztexte (1-5). Entscheiden Sie: Welche
Uberschrift passt zu welchem Kurztext?

Zu jedem Kurztext gibt es nur eine Uberschrift.

Kreuzen Sie Ihre Losungen auf dem Antwortbogen an.

Uniform statt Markenzwang?

A Ohne Wappen geht’s nicht

B Es hat doch geklappt

C Beiname wegen der Uniform

D Besser ohne Emblem

E Die Entscheidung der Staatsménner

F Schulkleidung nach eigenem Geschmack
G Griine Frosche auf dem Wappen

H Schiiler nihen die Uniform selbst

I Erfolgloses Experiment

J Markenkleidung fiir wenig Geld

1 Das Uniform-Projekt hitte nicht so viel Sinn gemacht. ,,Am Anfang war es ziemlich
spannend, am Ende aber waren die meisten Schiiler eher genervt. Am Nachmittag war ich froh,
wieder meine eigenen Klamotten anziehen zu diirfen®, sagt Max.

2 ,Markenzwang* gibt es in der Schule. Wer weniger Geld hat, kann sich die teure Prestige-
Kleidung nicht leisten und wird als AuBenseiter abgestempelt. Politiker haben deswegen gefordert,
Schuluniform wieder einzufithren, wie es in Grofbritannien oder in einigen asiatischen und
mittelamerikanischen Léndern ist.

3 Zwei Berliner Schulklassen haben in den letzten beiden Monaten vor den Sommerferien
getestet, wie es ist, wenn alle gleich aussehen. ,,Wir konnten uns Farbe und Schnitt aussuchen®,
erzéhlt die 17-jahrige Antonia Wilson aus der zehnten Klasse. Weilles Poloshirt, dunkles Fleeceshirt
und schwarze Bundfaltenhose, fiir die Madchen noch eine modische Sieben-Achtel-Hose — dafiir
entschieden sich die 23 Schiiler der Klasse 10c.

4 Die Fiinfkldssler der Haupt- und Realschule Sinstorf (Hamburg) haben sich im
vergangenen Winter grilne Sweatshirts gekauft; damit kommen sie seit vergangenem Herbst jeden
Tag zur Schule. Welche Hose und welche Schuhe sie anziehen, bleibt ihnen freigestellt. Von einer
,»Uniform* wollen sie daher nicht so gerne reden. Einen Spitznamen haben sie auch schon: ,,Griine
Frosche®.

5 Noch lockerer geht es bei der Klasse 8a der Steglitzer Willi-Graf-Oberschule, einem
Gymnasium: dunkelblaue, sportliche Freizeithose, hellblaues Polo- und dunkelblaues Sweatshirt,
dazu ein Wappen mit der Weillen Rose. Klaus hat das Wappen ziemlich schnell abgerissen, wie
andere Mitschiiler auch: ,,Die Farbe hat uns nicht gefallen, auerdem war es zu gro3, sagt er.



Aufgabe 2

Lesen Sie den Text und die Aufgaben (6—11) unten. Entscheiden Sie: Welche Losung (A, B,
C oder D) ist richtig?

Es gibt nur eine richtige Losung.

Kreuzen Sie Ihre Losungen auf dem Antwortbogen an.

Mein Schulweg

Lukas, 14 Jahre, drgert sich. Heute Morgen ist der Bus besonders voll. ,,Sonst fahre ich
immer mit dem, der zehn Minuten spater kommt®, sagte er. ,, Der ist langer und ich bekomme einen
Platz*“. Der Bus fahrt direkt vor dem Haus los, in dem Lukas wohnt.

,Markisches Viertel“ heiBit die Gegend. Sie liegt im Norden Berlins. Witzige Menschen
nennen sie ,,merkwiirdiges Viertel“. Denn hier sieht es anders aus als in den Nachbarbezirken. Vor
40 Jahren entstand die Siedlung als groBtes Wohnungsbauprojekt Deutschlands. Das ,,Mérkische
Viertel“ besteht aus Hochhausern, Griinflichen und Geschéften.

Lukas, in Berlin geboren, ist mit seinen Eltern vor zwei Jahren dorthin gezogen. Vorher hat
die Familie einige Zeit in einer kleinen Stadt in Baden-Wiirttemberg gewohnt. ,,Ich war froh, wieder
nach Berlin zuriickzukommen®, sagt Lukas. Auch wenn Lukas jetzt im ,,merkwiirdigen Viertel*
wohnt und jeden Tag einen langen Weg zu seiner Schule hat. Erst einmal 20 Minuten, in denen
Lukas im Bus stehen muss. Dann 15 Minuten in einem Doppeldecker-Bus nur fiir Schiiler. Diesmal
hat Lukas einen Sitzplatz.

Alle Schiiler im Bus haben dasselbe Ziel: die Insel Scharfenberg im Tegeler See mitten in
Berlin. Scharfenberg besteht aus vielen Baumen, mehreren Unterrichtsgebduden, einer Gértnerei,
einem Bauernhof und einem Schilfufer, das unter Naturschutz steht und nicht betreten werden darf.
80 Schiiler wohnen auf der Insel im Internat, 340 kommen jeden Tag aus der Stadt zum Unterricht.

Der Bus fahrt durch den Tegeler Forst und hélt schlieBlich am Strandbad Tegel. Ungefahr
300 Meter geht es dann noch zu FuB} iiber einen Teerweg. An dessen Ende wartet schon die Féhre.
Noch ziemlich miide dréngeln sich Lukas und die anderen Schiiler auf das Deck. Dann schlie3t der
Féhrenfiihrer die Tore. Er 16st das Stahltau, mit dem das Boot am Ufer befestigt war, und ldsst die
Féhre lostuckern. Zwischen Festland und Schulinsel liegen nur 100 Meter. Bis zum anderen Ufer
dauert es darum keine zwei Minuten.

Lukas und seine Mitschiiler gehen ans Ufer und zu ihren Klassenrdumen. Die sind auf der
Insel in kleinen Flachbauten verteilt. ,,Wir sind jeden Tag bis 16 Uhr in der Schule®, erklart Lukas.
Die Schulstunden sind ldnger als die sonst iiblichen 45 Minuten. ,,Deswegen haben wir lingere
Pausen®. Mittags ist eine Stunde fiir die Hausaufgaben vorgesehen. AuBerdem gibt es
Arbeitsgemeinschaften in der schuleigenen Girtnerei oder auf dem Bauernhof, wo Schweine und
andere Tiere geziichtet werden. Doch was machen die Schiiler, die verschlafen oder andere
Unterrichtszeiten haben? Kein Problem! Alle 15 Minuten fahrt die Fahre zwischen Festland und
Insel hin und her. AuBerdem liegen auf jeder Seite neben der Anlegestelle fiir die Fihre
Ruderboote. Die stehen den Schiilern zur freien Verfiigung: Wer mochte, nimmt sich ein Boot und
rudert los.

6 Warum ist Lukas schlechter Laune?

A Heute bekommt Lukas keinen Sitzplatz im Bus.
B Lukas hat heute seinen Bus verpasst.

C Der Bus fahrt zu langsam.

D Lukas verspiétet sich heute zum Unterricht.



7 Wer nennt den Bezirk, in dem der Junge wohnt, ,,merkwiirdiges Viertel“?
A Die merkwiirdigen Menschen

B Die humorvollen Menschen

C Die Einwohner des Viertels

D Die Nachbarn von Lukas

8 Was freute Lukas nach dem Umzug der Familie?
A Dass er in einem ,,merkwiirdigen Viertel* wohnt.
B Dass seine Schule auf der Insel ist.

C Dass er einen langen Schulweg hat.

D Dass er in Berlin wohnt.

9 Warum hat Lukas jeden Tag einen langen Schulweg?
A Weil er mit dem Bus fahrt, der sich verspétet.

B Weil er unterwegs stehen muss.

C Weil er verschiedene Verkehrsmittel nehmen muss.
D Weil sein Schulweg in Baden-Wiirttemberg beginnt.

10 Warum sind die Pausen an der Schule ldnger als gew6hnlich?

A Weil eine Unterrichtsstunde mehr als eine Dreiviertelstunde dauert.

B Weil diese Zeit fiir das Mittagessen vorgesehen ist.

C Weil die Jugendlichen wihrend der Stunden sehr ermiiden.

D Weil die Schiiler in der Pause Tiere auf dem Bauernhof fiittern miissen.

11 Wer benutzt Ruderboote, um die Schule zu erreichen?

A Die Schiiler, die in den Arbeitsgemeinschaften tétig sind.
B Die Schiiler, die bis zum spéten Abend an der Schule sind.
C Die Schiiler, die spéter als die anderen kommen.

D Die Schiiler, die die Klassenrdume sauber machen.

Aufgabe 3

Lesen Sie die Situationen (12-16) und dann die Anzeigen (A-J). Welche Anzeige passt zu

welcher Situation?
Sie konnen jede Anzeige nur einmal verwenden.
Markieren Sie dann Thre Losungen auf dem Antwortbogen.

12 Thr Onkel ist ein erfahrener Fahrer mit einem eigenen LKW. Jetzt sucht er eine feste Stelle.

13 Thre Tante (52) sucht einen Nebenverdienst. Saubermachen, Biigeln mit 4-8 Stunden pro Woche

konnten ihr passen.

14 Thre Schwester ist Fremdsprachenstudentin mit guten Leistungen. Sie mochte als Sekretirin

anfangen und sucht Teilzeitarbeit.



15 Thr Bruder ist Fahrer (Fiihrerschein Klasse C). Er sucht eine regelmiBige Beschiftigung mit
gutem Einkommen. Weite Touren sind mdglich.

16 Thre Bekannte ist Studentin. Sie wohnt im Stadtzentrum. Ab 13 Uhr hat sie frei und sucht
Nebenarbeit in ihrer ndchsten Umgebung.

A

Aushilfsfahrer gesucht
FUhrerschein Klasse B
eventl. auch Fuhrerschein Klasse C
Raum Bad Salzungen, Vacha, Dermbach.
Festanstellung spater mdglich.
01752702817

B

Hausverwaltung & Immobilien - Projektentwicklung sucht
fiir unser Biiro in Frankfurt - City
eine erfahrene Sekretérin
Sie erledigen sdmtliche Sekretariatsaufgaben
und sorgen fiir einen reibungslosen Biirobetrieb.
Kurzbewerbung, Lebenslauf m. Bild bitte an:
office@buero-weiner.de

C

Wir suchen eine vertrauenswurdige, zuverlassige und grundliche
Reinigungskraft, gerne auch alter,
auf Mini-Job-Basis fur ca. 6 STD./Woche,
die sich liebevoll um unser kleines Buro und den Haushalt kimmert.
Bewerb. bitte telefonisch, Mo. - Do. von 09.00 — 13.00 Uhr.
069/29980980

D

Suche zuverlassigen Fahrer

fur kurzfristige Kurierdienste,

Lohn auf Stundenbasis,

Fuhrerschein Klasse C ware von Vorteil.
0160&6033692



E

Haushaltshilfe mit Kinderbetreuung
gesucht.
Mit Wohnmoglichkeit.
Chiffre Z 9900

F

LKW — Fahrer gesucht,
Fiihrerschein Klasse C, Fernverkehr, feste Stelle,
gute Verdienstmoglichkeit
Transport GmbH,
(06107)904850 Frau Pons

G

Wir suchen in der Innenstadt Spiilkrafte
w/m im Kiichenbereich,
vormittags oder nachmittags,
je nach dem Wunsch
Verdienst monatlich auf 400,-€ -Basis
Anrufe unter 0173/5875011

H

Reinigungshilfe fur Zimmer auf 400-€ - Basis,
vormittags, gesucht.
Hotel Markgraf,
Rimloser Str.103. 069/9507630

I

Expandierendes und erfolgorientiertes
Transportunternehmen sucht selbststandige
Transportunternehmer mit eigenem Fahrzeug.
Vorzugsweise 7,5 t oder Transporter mit und
ohne Anhanger. Festvertrag.

06107/9080-44, Fax -77, www.exs.de

J

Suche Student/in mit besten Deutschkenntnissen

als Aushilfe fur Telefon und leichte Blroarbeiten
fur ca. 15 Wochenstunden.

Bewerbungen 13-19 Uhr unter 069 721138



Aufgabe 4

Lesen Sie den Text und fiillen Sie die Liicken!

Wiihlen Sie Teile der Sitze aus den vorgegebenen Varianten (A-H), die in die Liicken
(17-22) passen.

Markieren Sie dann Thre Losungen auf dem Antwortbogen.

Das Erbe der Ritter

Sprichworter und Redewendungen — wir benutzen sie tiglich. Doch woher kommen sie
eigentlich? Dariiber kann man sich auf der Burg Altena informieren.

Viele Redewendungen stammen aus ldngst vergangenen Tagen. Damals ging es — anders als
heute — oft um ernste Dinge. Ein Beispiel: Wenn jemand tiirmen geht, bedeutet das:
a7 . Nicht unbedingt aus Todesangst, sondern um eine unangenchme
Begegnung zu vermeiden. Die Redewendung stammt aus dem Mittelalter, aus der Zeit der Burgen
und Ritter. Jede Burg hatte damals an ihrer hochsten Stelle einen dicken Turm, den Bergfried:
(18) . Wenn jemand tlirmte, versuchte er sich in diesem Turm in Sicherheit zu
bringen. Einen solchen Turm hat auch die Burg Altena in Westfalen. Dort zeigt eine Ausstellung
die Urspriinge von Sprichwortern und Redewendungen. Denn oft wissen die Menschen nicht mehr,
19) . Beispielsweise der Ausdruck, (20) . Am hollidndischen
Niederrhein war der Deut im 17. Jahrhundert die kleinste Miinzeinheit. Sie war noch weniger wert
als Miinzen in anderen Regionen. Ein solcher Deut wird auf der Burg Altena gezeigt.

Die Burg ist eine alte Festung, in der einst die erste Jugendherberge der Welt eingerichtet

wurde. Viele Schulklassen (21) . Heute ist die Klasse 6b der Realschule Mark aus
Hamm da. Sie hat sich die Sprichwort-Ausstellung angeschaut und dabei so manches gelernt.
,Habt ihr vor der Abreise zur Burg eure Sebensachen gepackt? - fragt die

Museumsfiihrerin Alex und Tatjana. Die beiden nicken. Doch woher kommen die Siebensachen?
Der Ausdruck stammt auch aus der Zeit der Ritter. Eine Riistung bestand aus sieben Sachen: Helm,
Kragen, dem Brustpanzer und jeweils zwei Teilen fiir Arme und Beine. Nur wenn der Ritter alle
sieben Teile hatte, (22) , dann konnte er auf Reisen gehen.

A war sein Schutz vollstindig

B dass etwas keinen Deut wert ist, also nichts mehr wert
C was fiir eine Miinze ein Deut war

D er diente als letzte Rettung vor Angreifern

E und Jugendgruppen sind hier zu Gast

F und Ritter besuchen die Burg

G er rennt vor jemandem weg, er flieht

H was eine Redewendung einmal bedeutet hat



Aufgabe 5

Lesen Sie den Liickentext und ergéinzen Sie ihn!

Wiihlen Sie das Wort (A, B, C oder D), das in die Liicke passt.
Es gibt nur eine richtige Losung.

Kreuzen Sie Thre Losungen auf dem Antwortbogen an.

An den Winden in (23) Zimmer hiangen Poster von meiner Lieblingsgruppe Metallica.
Aber ich habe nicht nur meine Poster, sondern auch Artikel (24) die Gruppe. Die habe
ich mir (25) und an die Wand gehéingt. AuBBerdem habe ich mir die Biographie und
tiber 2 000 Fotos aus dem Internet (26) . Von Leuten aus meiner Klasse bekomme ich
Metallica-Poster aus Zeitschriften, (27) sie sich kaufen.

(28) ich mir selbst Poster kaufe, dann in verschiedenen Postergeschiften oder in CD-
Léaden.
29) ungefdhr vier Jahren sieht mein Zimmer so aus. Damals hat sich ein Freund von

mir den Metallica-Hit ,,Nothing else matters” gekauft. Der Hit hat mir sehr gut gefallen und ich
habe ihn mir auch gekauft. Nach und nach habe ich mir dann immer mehr Alben von Metallica
geholt. Jetzt habe ich (30) CDs zusammen. Viel (31) mir nicht mehr von
Metallica, auer vielleicht ein paar Poster. Aber die hole ich mir noch! Manche stehen meinem
Hobby skeptisch (32) , doch das stort mich nicht. Meine Eltern meinen, (33)

ich mit meinem Geld mache, muss ich selber wissen. Einen Lieblingsgegenstand habe
ich allerdings, der nichts mit Metallica oder Heavy Metal (34) hat: einen Eishockey-
Puck, den der Vater eines Freundes mal bei einem Spiel der Kdlner Eishockey-Mannschaft ,,Ko6lner

Haie" gefangen und mir geschenkt hat. Der hat jetzt einen Ehrenplatz in meinem Regal.

A B C D
23 mein meines meinen meinem
24 fiir von iber aus
25 eingerahmt einrahmen rahmte ein einrahmte
26 nahmen nehmen nahm genommen
27 die den in denen in deren
28 um wenn als damit
29 wiahrend fiir seit in
30 alles alle allen aller
31 fehlen gefehlt fehlst fehlt
32 gegeniiber dagegen darauf dafiir
33 wenn dass was als
34 getan Zu tun tun tut




Aufgabe 6

Lesen Sie die Liickentexte und erginzen Sie sie mit den Wortern aus den vorgegebenen
Listen. Sie konnen jedes der Worter nur einmal verwenden. Nicht alle dieser Worter passen in

die Texte.
Markieren Sie dann Thre Losungen auf dem Antwortbogen.

Text 1
Schon seit ihrer Jugend wollte sich Sara Braun fiir die Umwelt
35) . »Es war ecin Prozess bei mir. Damals habe ich
36) , mich umweltpolitisch zu engagieren®, erzdhlt die 25-

Jahrige. In jener Zeit habe sie auch ein Praktikum bei ,,Robin Wood*
gemacht. Heute ist sie Sprecherin des Vorstandes. Der Verein hat 1

400 Mitglieder und 3 500 Forderer. Sara arbeitet bei ,,Robin Wood*,

37 der Verein basisdemokratisch organisiert ist. Sie kann
(38) etwas in Deutschland verdndern und hat schon
viele (39) geschlossen. Gerade die Erkenntnis, dass jeder

in kleinen Schritten etwas fiir den (40) tun kann,
motiviert Sara Braun. Sie will in Zukunft weiter iiber Umweltpolitik

streiten und mit spektakulidren Aktionen auf Probleme hinweisen.

Text 2
Die Universitdt Siegen ist eine kleine, aber feine Hochschule. Sie hat
nicht nur in Deutschland einen guten Ruf, (41) auch im
Ausland. Viele Studenten aus anderen Lindern absolvieren ihr
42) in Siegen oder promovieren dort. So auch Luben
Alargov aus Bulgarien. Er studiert seit flinf Jahren ,,Language and
Communication” in Siegen. Eine akademische Ausbildung in
Deutschland ist in seinem Heimatland sehr (43) . Seine
Wahl fiel auf Siegen, weil Luben vor (44) dort einen
Intensivsprachkurs Deutsch besuchte. Der junge Bulgare fiihlt sich
dort so wohl, dass er erst einmal nicht mehr zuriick nach Bulgarien
will. (45) kostet auch das Studium in Deutschland Geld.
Deshalb muss Luben jobben. Das Arbeiten neben dem Studium geht
(46) etwas auf die Nerven, aber seinen Masterabschluss

will er auf jeden Fall in Deutschland absolvieren.

A dariiber

B denn

C angefangen

D Umweltschutz
E weil

F einsetzen

G Verein

H dadurch

I Freundschaften

A mittlerweile

B zwar

C besonders

D Studienbeginn
E vorgesehen

F Studium

G obwohl

H sondern

I angesehen




Yacruna «IIncemo»

Yactuna tecty «IluchMo» CKIamaeThes 13 3aBJaHHS Ha 3allOBHCHHS TMPOITYCKIB Ta 3aBJaHHS 3
PO3TOPHYTOIO BiAMOBIIIIO.

VY 3aBnaHHSAX Ha 3aTIOBHEHHS MPOITYCKiB MPOTMOHYETHCS 3aIIOBHUTH MPOIMYCKHU Y TEKCTi TEKCUIHUMHU
OJIMHUIIMHU, HEOOXITHUMH BIAIMOBITHO JTO KOHTEKCTY.

VY 3aBmaHHI 3 PO3rOPHYTOIO BIAMOBIAIIO Mepen0avyacTbcs CTBOPEHHS BJIACHOIO BHCJIOBJIEHHS Y
MUCHMOBIH (OPMI BiMOBITHO JI0 3aIIPOTIOHOBAHOT KOMYHIKaTUBHOI CUTYAIlil.

YBara!

BukonaBiu 3aB1aHHS y TECTOBOMY 30ILUTI, 3aMUILITh BiANOBiAl y 6J1aHK b.

Ha BUKOHAHHS 11i€1 YaCTHHU TECTY BiIBOAUTHCS 60 XBHIIMH.

Pobotu, Hanmcani Hepo36iparBO ab0 Taki, MO MicTATh MeHIIe Hixk 100 caiB, nepeBipsaTHCs He
OyIyTb.

[Tam’siTaiiTe, 110 TMCATH HA 3BOPOTHIN CTOpPOHI 0/1aHKY b He MoXkHa.
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Schreiben

Aufgabe 1

Lesen Sie den Text und tragen Sie das fehlende Wort in die Liicke ein.
Schreiben Sie dann Thre Losungen in den Antwortbogen.

Hohe Ziele
Die deutsche Umweltpolitik

2002 (47) die deutsche Regierung, Atomenergie nicht ldnger zu fordern. Neue
Atomkraftwerke (AKW) sollen nicht (48) werden. Atomkraftwerke, die élter als 32
Jahre sind, werden geschlossen. Dennoch gibt es noch ein Problem: Wohin (49) dem
strahlenden Abfall? Ein Endlager (50) das Uran aus den AKWs gibt es noch nicht.
Aufgabe 2

In einer Jugendzeitschrift haben Sie den Artikel ,,Hausaufgaben im Internet™ gelesen.

Der Autor behauptet, dass diese Internetseiten fiir die Schiiler eher schédlich als niitzlich sind. Da

Sie das Thema aktuell finden, mdchten Sie Thre Meinung dazu duf3ern.

Schreiben Sie einen Leserbrief an die Jugendzeitschrift. Gehen Sie dabei auf folgende Punkte ein
und fiihren Sie aus,

— warum Sie schreiben
— was Sie von den Hausaufgaben im Internet halten (Vor- und Nachteile)
— welche Quellen fiir die Hausaufgabenrecherchen Sie personlich benutzt haben
— was Sie den Schiilern in diesem Zusammenhang empfehlen kdnnen
Beginnen Sie Thren Brief mit: Sehr geehrte Damen und Herren, ....

Schreiben Sie nicht weniger als 100 Worter.

Schreiben Sie keine personlichen Angaben (Name, Adresse).

11



Bignmosini

Ne . . . . Ne . .
S — BinnosBinnb Ne 3aBaanns BinnosBinnb — BinnosBias
1 | 18 D 35 F
2 E 19 H 36 C
3 F 20 B 37 E
4 C 21 E 38 H
5 D 22 A 39 |
6 A 23 D 40 D
7 B 24 C 41 H
8 D 25 A 42 F
9 C 26 D 43 |
10 A 27 A 44 D
11 C 28 B 45 A
12 | 29 C 46 B
13 C 30 B 47 beschloss
gebaut; errichtet
14 J 31 D 48 (und andere logische
Antworten)
15 F 32 A 49 mit
16 G 33 C 50 fiir
17 G 34 B

KpuTtepii ouiHIOBaHHSA MMCbMOBOIO BUCITOBIIEHHS
(3aBgaHHA Ne 51) 3 HiMeLbKOi MOBM

MaxkcumanbHO MOXIIMBA cyMa OalriB 3a MUCHhbMOBE BUCIIOBIICHHS (CyMa OaiiB 3a BciMa KPUTEPisIMH)
—24.

3MicToBe HANOBHEHHS — ONPAIIOBAaHHS YMOB, 3a3HAYE€HUX y CUTYyalil (4 yMOBH).

Kinekicte 0aniB — 0 — 8 TectoBuX Oalis.
2 TecTOBHMX 0aJ1M — KO’KHA YMOBA OIPalbOBaHa MOBHICTIO.
1 TecToBHii 61 — KOXKHA YMOBA, SIKa JIMIIE 3raJaHa.

0 TecToBHMX 0aJiB — YMOBA He ONIPALlbOBAHA.

CTpYKTYpA TEKCTV Ta 3B’ A3HICThH

Kinpkicts 6aniB — 0 — 8 TecToBux OaiB
Joziunicme i nocniooenicms uK1ady
2 TeCTOBUX 0aJIM — MMCHbMOBE BUCJIOBJICHHS TIOOY0BAHO JIOT1YHO H IOCIIiJOBHO.

1 TecToBMIi 6] — JIOTIYHICTB 1 TOCIIJOBHICT BUKJIAy YaCTKOBO TIOPYIICHO.
0 TecToBHMX 0aJIiB — JIOTiKA BUKJIAAY BICYTHS, poOOTa CKIaIa€ThCs 3 HAOOPY peyueHb.
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36’a3nicmb, HAAGHICMb 3 €OHYBAILHUX €/ICMEHMIE y meKCmi

2 TecTOBHX 0aJM — 3’ €HYBAJIbHI €JIEMEHTU (CTIONYYHHKH, CJI0Ba-3B’ 513k (und, aber, denn, weil,
darum, deswegen, deshalb, dann, zwar — aber, auflerdem, noch, natiirlich, gern, endlich, auch,
besonders, leider, selbstverstindlich, ...) HasBHi.

1 TecToBHii 62 — 3’ €JHYBabHI €IEMEHTH HAsIBHI YaCTKOBO.

0 TectoBHX 0aJiB — 3’ €IHYBaJIbHI €IEMEHTH BIICYTHI.

Bionosionicme nucomo6020 eucnosnennsa 3aoanomy gopmamy (meip, aucm (ocoducmuil,
0i106uUIlL), 020/10ULEHHA, 3ANUCKA MOW0)

2 TecTOBUX 0ajquM — CTWIb BHCIOBJICHHS, O3HAKHU BIAMOBIAHO 10 (opMmaTy TEKCTy MOBHICTIO
BIJIMOBIAAOTh METI HAITUCAHHS.

1 TecToBHii 0aJ — CTWIb BHCIOBIICHHS, O3HAKH BIAMOBIAHO A0 (opMaTy TEKCTY YaCTKOBO
BIJIMTOBIAFOTH METI HAITMCAHHS, HAsIBHI IOPYIIICHHS.

0 TecToBHX 0aJiB — O3HAKW BIAMOBIAHO 10 (hopMaTy TEKCTy He BIANMOBiAaIOTHL METiI HAMHMCAHHS
BUCJIOBJIEHHS 200 Bi/ICYTHi.

Ilooin mexcmy na aozayu
2 TecTOBMX 0a/1H — poOOTa CTPYKTYypOBaHa 3a ab3aliaMu.
1 TecToBHii 621 — po6OTa YACTKOBO CTPYKTYpPOBaHa 3a ab3aliaMu.

0 TecToBMX 0aJiB — poOOTa He CTPYKTYPOBaHA 32 a03allaMH.

BukopucTaHHs JJEKCUMKH - ICKCHYHA HAIIOBHIOBAHICTh, BOJIOIHHS JICKCHYHUM MaTEPiaioM.

Kinexicte 6amnis — 0 — 4 tecroBux 0anu

4 TecTOBMX 0aJIM — BUKOPUCTAHUM IIUPOKUIN CHEKTP JEKCHUYHUX OAMHUIIb, JIEKCHYHUN MaTepial
BXKUTO aJIeKBAaTHO.

3 TecTOBMX 0aJM — BUKOPUCTAHUI JOCTATHIN CIOBHUKOBHUH 3amac. MoXIJIMBa HasBHICTh KUIBKOX
JEKCUYHHUX TIOMUJIOK, SIK1 HE BILUTUBAIOTH HA a/IEKBAaTHICTh CIIPUIHSTTS TEKCTY .

2 TeCTOBHX 0aJIM — HEIOCTATHIN CIOBHMKOBHH 3amac. HasgBHI JIEKCHYHI ITOMHIKH, IO 3aBaXKaIOTh
aJICKBaTHOMY CHPUUHSATTIO OKPEMUX BUCIIOBIIOBAHb (PEUYECHb).

1 TecToBHii 0a1 — HENOCTAaTHIN CIOBHUKOBUU 3amac. HeanekBaTHe BUKOPHCTAHHS JICKCUKH, IO
YTPYIHIOE TIPOIIEC PO3YMIHHSA HUINX (PArMEeHTIB TEKCTY.

0 TecroBUX OajiB — 4Yepe3 BEIUKY KUIBKICTh JIEKCMYHHX IOMHJIOK 3MICT BHCIIOBJICHHS
HE3PO3YMUIUH.

BukopucTanHs rpaMaTHKH — MOPQOJIOTisi, CHHTaKcUC, opdorpadisi.

Kinexicte 0aniB — 0 — 4 TectoBUX Oann

4 TecTtoBUX 0ajJM — poOOTAa HE MICTHTHh MIOMHWJIOK a00 HasBHI OKpeMi MOMMJIKH (HE OLIbIIE TPHhOX
MTOMUIIOK, KPIM CHHTaKCHYHUX ), 1110 HE 3aBa)KAIOTh PO3YMIHHIO HAIMMCAHOTO.

3 TecTOBHX 0aJiM — HE3HAYHA KUIBKICTh MOMUJIOK (HE Oinbie 8), 0 HE 3aBaKalOTh PO3YyMIHHIO
HAIMUCAHOTO.

2 TecTOBHX 0aJM — HAsBHI MOMHJIKH, 110 3aBAKAIOTh PO3YMIHHIO OKPEMHX YACTHH BHCIIOBJICHHS
(peyenn)./ 3HaUHA KiITBKICTh TOMUIIOK (OLIbIIE §), 10 HE 3aBAKAIOTH PO3YMIHHIO HAITMCAHOTO.

1 TectoBMii 0an — BenWMKa KUIBKICTh MOMHJIOK, IO CYTTEBO 3aBaXKAIOTh PO3YMIHHIO IIUIHX
(parMeHTiB TEKCTY.

0 TecTOBHUX DaJIiB — BeJIMKA KUTbKICTh TIOMUJIOK, IO YHEMOKJIMBITIOIOTH PO3yMiHHSI HAIMCAHOTO.
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VYBara!

1. PoOora He nmepeBips€ThCs, SKIIO BOHA MICTUTH MeHIIe Hixk 100 ciiB.

2. SIkmio yyacHuK TecTyBaHHS oTpumye 0 OaiiB 3a kputepiii 3MicTOBe HAMOBHEHHS, TO B TAKOMY
BUIMAJIKY BCsl poOoTa omiHIeThes B () GatiB.

3. Slkmo yvacHUK TecTyBaHHS oTpumye (O OaniB 3a kpuTepii BukopucTtanHs Jekcuku abo
BukopucranHs rpaMaTHKH, TO B TAKOMY BUTIAJIKy BCSI poOOTa OIiHIOETHCs B 0 OaiB.
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